

Vyšlo nové číslo časopisu Rozmer

V týchto dňoch vyšlo nové číslo štvrt'ročníka *Rozmer* – časopisu pre kresťanskú duchovnú orientáciu, ktorý čitateľovi ponúka prehľad o súčasnej náboženskej scéne. Renomovaní domáci a zahraniční autori sa v ňom venujú aktuálnej problematike nových náboženských hnutí a siekt, ako i javom, ktoré s touto tematikou bezprostredne súvisia. Vydavateľmi časopisu sú Ekumenická rada cirkví v SR a občianske združenie Ekumenická spoločnosť pre štúdium siekt.

Obsah čísla 1/2014

Nové pomätenie jazykov – biblické slovo (Autor: doc. PhDr. Peter Kondrila, PhD.);

Satanizmus – revolta v znamení šelmy (1) – Čo je satanizmus? Je to sekta, filozofia a či spôsob života? Sú v jeho učení skryté prvky agresie, ničenia, nenávisti? Je nebezpečný, alebo sa ho netreba báť? Z jeho rozmanitých prejavov sa dá všeobecne konštatovať, že ide o veľmi špecifický viacvrstvový fenomén nabádajúci človeka k sebazbožšteniu, revolte voči spoločenským konvenciám, ba až ku kultu zla a uctievaniu Satana. (Autor: doc. ThDr. Jozef Trstenský, PhD.);

Pussy Riot – provokatérky, alebo obeť justície? – Ruská anonymná dievčenská punková skupina Pussy Riot sa stala svetoznámu vďaka škandalóznemu provokatívnemu vystúpeniu v moskovskom Chráme Krista Spasiteľa. Súdny proces vedený s tromi jej členkami rozdelil spoločnosť na dva tábory: tábor odporcov tvrdiacich, že dievčatá hrubo urazili veriacich, a preto by si zaslúžili prísny trest; a na tábor sympatizantov, ktorí naopak súdny proces považujú za justičný omyl s neprímerane vysokými trestami. Za všetkým ale stoja témy omnoho hlbšieho charakteru: viera v slobodu, volanie po štátnom prevrate, feminizmus a možno i zimné olympijské hry v Soči. (Autor: Mgr. Dagmar Roučková);

Ctítelia modrého boha – Medzinárodná spoločnosť pre vedomie Krišnu známa aj ako hnutie Hare Krišna sa na verejnosti prezentuje ako misijné hnutie reprezentujúce jedno z najstarších monoteistických náboženstiev sveta – višnuizmus. V Spojených štátoch a Európe však z tohto kontroverzného hnutia v dôsledku mnohých vnútorných turbulencií a krízy, ktorá v ňom prepukla po smrti jeho zakladateľa Swami Prabhupádu, odišlo mnoho aktívnych členov a viacerých z neho dokonca vylúčili. (Autor: Mariusz Gajewski, PhD.);

Dva roky v sekte – rozhovor s hercom Přemyslom Boublíkom o jeho trpkkej osobnej dvojročnej skúsenosti s hnutím Hare Krišna. (Autor: Marta Ostricová);

Sociálny vplyv a manipulácia v náboženských kultoch – Psychickej manipulácie sa „bojí“ každý človek. Nikto predsa nechce byť klamaný, čo je celkom pochopiteľné. Bohužiaľ, isté náboženské skupiny označované ako sekty vedome používajú vo vzťahu k svojim adeptom persuzívne (presvedčacie) techniky rôzneho druhu, a tiež manipuláciu – s cieľom získať čo

najväčšiu kontrolu nad ich životom. Prostredníctvom plánovaných a nacvičených manipulačných techník sa usilujú o dosiahnutie rôznorodých, viac či menej zjavných ziskov, a to na úkor dobra svojich adeptov. (Autor: Mariusz Gajewski, PhD.);

Hoodoo – temný svet ľudovej mágie – Hoodoo nie je názov náboženstva ani žiadnej denominácie, hoci obsahuje prvky viacerých relígií. Mnohí autori ho definujú ako ľudovú mágiu. Keď do Ameriky prišli africkí otroci, priniesli si so sebou svoju vieru a zvyky. Tie postupne zmiešali s vierou, so zvykmi a s botanickými poznatkami domorodých indiánov, kresťanov, židov a s pohanskými praktikami európskych prisťahovalcov, čoho výsledkom bolo práve hoodoo. (Autor: doc. ThDr. Jozef Trstenský, PhD.);

Život bez jedla – fenomén breathariánstva (2) – Fenomén breathariánstva sa rozšíril v posledných desaťročiach najmä v západnom svete. Breathariáni vo svojom učení nadväzujú, nech už sú si toho vedomí alebo nie, tiež na tradície obmedzovania potravy a pôstu v európskom kresťanstve. Čím sa vlastne od seba líši život stredovekých svätíc a pustovníčok, ktoré dlhodobo hladovali, od života súčasných breathariánov, ktorí za 21 dní prechádzajú na nehmotnú stravu? Čo je vlastne centrom ich záujmu a do akej miery je učenie breathariánstva obrazom dnešných čias? (Autor: PhDr. Kristina Březinová);

Náboženstvá pred príchodom Svetla (1) – Náboženstvo sprevádza ľudstvo od počiatku a stalo sa dôležitým konštitutívnym prvkom mnohých civilizácií, vrátane tej našej. V nasledujúcom cykle sa pokúsime predstaviť najstaršie známe historické relígie, ktoré vznikli ešte pred kresťanstvom a mali naň väčší či menší vplyv. Zároveň, aj keď ich už dnes považujeme za mŕtve, predsa za istých okolností niektoré ich prvky sú stále prítomné aj v našej súčasnosti, ba dokonca dochádza k ich čiastočnému oživovaniu. Úvodná časť seriálu sa venuje náboženstvu Sumerov, o ktorom sa zachovali najstaršie písomné zmienky zo všetkých náboženstiev. (Autor: doc. ThDr. Jozef Trstenský, PhD.);

Sekty v období druhého Jeruzalemského chrámu (5) – V rubrike *Milníky dvoch tisícročí* prinášame stručný prehľad kresťanských heréz a náboženských hnutí pôsobiacich od čias ranej Cirkvi až po súčasnosť. V tejto časti sa autor vrátil až do obdobia druhého Jeruzalemského chrámu a bližšie predstavil náboženskú skupinu Samaritánov. (Autor: doc. František Ábel, PhD.)

Okrem uvedených článkov je číslo doplnené spravodajským servisom z domova a zo zahraničia a recenziami dvoch pozoruhodných kníh: publikácie poľského autora Mariusza Marczewského *Základné pojmy sociológie náboženstva v explikácii Janusza Mariańskiego* a vatikánskeho exorcistu Gabriela Amortha *Znamenie exorcistu*.

Záujemcovia si časopis *Rozmer* (štvrtročník) môžu objednať písomne na adrese: Redakcia časopisu Rozmer, Svoradova 3, 831 03 Bratislava 1; alebo telefonicky na čísle 02/207 22 838; respektíve e-mailom na adrese rozmer@sekty.sk. Predplatné na rok 2014 je 10,00 €. Ponúkame tiež

možnosť objednať si za zvýhodnené ceny aj staršie ročníky: ročník 2013 za 8 € a ročníky 2007 až 2012 po 4,00 €. S časopisom sa môžete oboznámiť aj na jeho webstránke <http://www.rozmer.sk>.

Informoval: Boris Rakovský